

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年7月23日 星期日 农历癸卯年六月初六 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10251期 总第10807期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

## 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



### 寿宁县探索推行村两委成员领办项目工作机制,推动农村基层党建效能提升——

## 把“民意清单”变成“履职清单”

本报记者 龚键荣 通讯员 林孔锋

### 深学争优 敢为争先 实干争效

“畚族对歌台已完成主体建设,正在进行装饰。”“港湾式客运站建设已完工。”7月20日,寿宁县竹管垅乡李家洋村将村干部履取攻坚项目清单的完成进度“晾晒”出来,接受党员群众监督。

竹管垅是一座因茶而兴的山乡,现辖9个行政村,各村资源禀赋不同,发展条件各异。在全面推进乡村振兴的进程中,如何确保每一个村都不掉队,实现乡村善治尤为重要。

村两委是农村基层治理的关键力量。为了进一步提振村干部干事创业的

精气神,竹管垅乡以创建党建为民示范村为契机,充分发挥村两委作用,组织全乡45名村两委班子成员领办民生项目,积极回应群众期盼。

经过调查研究,竹管垅各村对照群众的急难愁盼问题,列出村两委成员领办项目清单,明确45个项目的领办人、职责,切实扛起责任担当,把“民意清单”变成“履职清单”,把书面承诺变成实际行动。

“合作社的蔬菜基地第一期已经完工,计划要进行第二期基础设施补强。”“山洪沟项目进入收尾阶段。”“停车场硬

化工程按期完工。”“互助养老食堂已通过验收并投入使用。”……

翻看竹管垅乡村干部履取攻坚项目清单,无一不事关民生福祉。竹管垅乡党委书记余新汉表示,这些项目涉及农村基础设施改造、文旅产业提升等方面,在方便村民生活生产、消除安全隐患、带动村财村民增收具有重要意义。

为推动形成“比学赶超、共同进步”的工作氛围,竹管垅乡各村定期汇报项目建设进展,乡党委政府表彰先进、督促后进,引导项目建设进度好的村与相对滞后的村开展“一对一”帮扶。截至目前,45个村两委成员领办项目已完成18个,其余项目正在有序推进中。

“通过落实村两委成员领办项目工作机制,不仅提升了村干部履职能力,还以

实实在在的成效获得了群众的认可,乡党委政府将进一步完善跟踪问效机制,保障项目按时推进,努力做实做细后半篇文章。”余新汉说。

近年来,寿宁县着力完善县委牵头、乡镇负责、逐村落实责任体系,坚持“书记抓、抓书记”,开展“一月一通报、一季一考评”,考评情况纳入党委书记抓基层党建述职评议内容,并作为乡镇主官、村主干绩效考核、评先评优等重要依据。

与此同时,该县建立驻村干部“红黑榜”评比机制,开展村(社区)干部“一季一比武”活动,“一乡一册”建立村干部履职台账,以“晾晒”比拼督促落实,村两委成员领办产业发展、公益事业等项目1329个,有力推动农村基层党建效能整体提升。

## 立足新起点 风劲再扬帆

### ——《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》在我市引发热烈反响

7月19日,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)正式发布,在我市广大民营企业家中引发热烈反响。大家纷纷表示,《意见》的出台,充分展现了党中央对民营经济的重视与关心,是企业发展的“指南针”“及时雨”,作为民营企业,备受鼓舞,倍增信心,倍感力量,将接续努力,以实际行动推动宁德民营经济高质量发展。

宁德市星光食品有限公司董事长陈银平,从2000年创业至今,企业逐步形成集团公司雏形,年产值达10亿多元,为社会提供就业岗位达500多个。企业发展,重视科技创新,投入研发经费,解决海上浮球制品升级,并启动了泡沫环保回收工艺,为解决海洋白色污染提供了宝贵经验。

陈银平说:“《意见》提出‘鼓励民营企业根据国家战略需要和行业发展趋势,持续加大研发投入,开展关键核心技术攻关,按规定积极承担国家重大科技项目。’这为企业的发展提供了一剂强心针。作为民营企业,将把握新机遇,制定和调整企业发展战略规划,提升公司现有海洋、泡塑材料包装产品的门类与品质,提高企业核心竞争力。”

“学习完《意见》后,深受鼓舞。”宁德市福清商会会长林美富说,《意见》的出台,为民营企业发展指明了方向,让我们坚信民营经济的发展环境越来越好,发展空间越来越大。我将携手宁德市福清商会会员把握《意见》精神,紧跟时代,抱团发展,共同助力宁德经济高质量发展。

福建诚源工程管理有限公司董事长陈久奎表示,《意见》对民营经济、民营企业面临的挑战和机遇看得准、看得深,推出的举措针对性强,直面民营经济关切,提振了民营企业信心,是推动民营经济再次飞跃的“大手笔”。其中,《意见》提出“推进民营经济产业工人队伍建设,优化职业发展环境。”让人印象深刻,《意见》的出台充分激发了企业员工的积极性、主动性和创造性。

“《意见》的出台,充分彰显了党中央对民营经济发展的高度重视和肯定,凸显了民营经济的重要性。我们将充分剖析行业发展态势,积极探索在国内国际双循环新形势下公司发展的新机遇,新作为,带领企业扎根宁德。”宁德市海扬食品有限公司董事长黄朱华说道。

宁德市青年商联合会会长、福建新展实业集团有限公司董事长周建新说:“《意见》的出台,释放了一系列促进民营经济发展壮大的政策信号,8个方面31条具体举措更是及时回应了市场核心关切及痛点难点,可以说干货满满。作为青年商联合会的一员,我将充分发挥商会凝聚力、共谋发展的平台优势,引导会员企业立足主业,稳步发展,为宁德经济高质量发展贡献民企力量。”

“此次《意见》的出台,明确了‘支持符合条件的民营中小微企业在债券市场融资,鼓励符合条件的民营企业发行科技创新公司债券,推动民营企业债券融资专项支持计划扩大覆盖面、提升增信力度。’”厦门银行宁德分行行长王卫东表示,将以强化党建引领、坚持金融为民为己任,积极与党政机关、社会团体、社区以及国有、民营企业开展全方位、多层次的党建互动交流,大力践行普惠金融,强化对民营小微企业的支持,着力为民营小微企业解决融资难、融资贵问题,促进民营小微企业健康发展,以创新产品、优质服务为宁德经济高质量发展贡献金融力量。

□ 本报记者 朱灵源

## 传承弘扬“四下基层”优良传统

## 感悟真理之光 彰显实践伟力

### ——“四下基层”与新时代党的群众路线理论研讨会侧记

7月21日至22日,由中共福建省委、人民日报社联合主办的“四下基层”与新时代党的群众路线理论研讨会在宁德举行。

研讨会设开幕式、主旨报告、平行分论坛、实地考察等环节,与会专家学者深入研讨“四下基层”工作方法、工作制度的思想精髓和实践价值,积极追寻“四下基层”与新时代党的群众路线的脉络关系,让“四下基层”在新时代焕发出耀眼的“思想光芒”,为推进高质量发展、奋力谱写“宁德篇章”增添“实践伟力”。

研讨会上,专家学者纷纷表示,“四下基层”是习近平总书记在宁德工作期间,大力倡导并身体力行形成的制度,为广大党员干部践行党的群众路线树立了光辉典范。35年来,福建牢记嘱托,深化探索“四下基层”新方法新路径,集聚起团结奋进的磅礴力量,彰显出这项制度历久弥新的时代价值和实践伟力。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的群众路线的重要论述,深刻把握蕴含其中的人民立场、人民情怀、思想方法、工作方法,走好新时代党的群众路线。

### 回望历史探寻思想精髓

“四下基层”工作制度,从孕育到发展、从实践到传承,已经走过了35个年

头。35年前,时任宁德地委书记习近平同志,面对宁德贫困落后的面貌,一上任就走遍闽东九个县,并亲自创立“四下基层”工作制度,带领闽东人民矢志摆脱贫困,用两年时间彻底结束了闽东“一方水土养不活一方人”的历史,留下了宝贵的实践经验和思想财富。

“‘四下基层’工作制度蕴含的立场观点方法与习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论及其蕴含的立场观点方法是一脉相承的。”中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术委员会委员郑传芳在会上发言说,“‘四下基层’工作制度对我们在新时期全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴具有重大意义和时代价值。”

会上,专家学者们回溯历史,映照当下。“‘四下基层’是密切联系群众的重要途径。”福建省政协原副主席陈增光回忆起当年连家船民上岸的故事感慨颇深。他表示,群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,习近平同志在福建工作期间,反复强调干部要“把心贴近人民”,练好密切联系群众的基本功,倡导推行“四下基层”工作制度,出发点和落脚点是服务人民群众,通过践行“四下基层”,把群众上访变为领导下访,化被动服务为主动服务,搭建起了党和人民群众的“连心桥”。

寿宁县政协原主席连德仁说:“深入基层调查研究是所有的领导干部义不容辞的责任,这么多年来,‘四下基层’的核心没有变,还是为人民服务,造福人民群众。”

于奋进中追溯思想之源,在前行间聆听历史的回响。在新征程上,“四下基层”正闪耀出愈发璀璨的光芒,洞照新的未来。

中央党校(国家行政学院)科研部副主任、教授洪向华认为,“四下基层”与大兴调查研究都是实践中生成的科学方法和价值理念。他指出,既要坚持讲好这个方法论指导,又要充分发挥其价值理性作用,把两者寓于百年大党建设、国家治理现代化以及型塑党员干部形象之中,为更好坚持党的全面领导、实现党的初心使命、淬炼干部作风提供源源不断的动力支撑。

认真研究、深入探讨、充分交流、互相启发。大家一致认为,“四下基层”立足于“下”,根植于“民”,体现了实事求是的思想路线、人民至上的群众观点、解决矛盾的问题导向、求真务实的工作作风、普遍联系的系统观念,要传承好、发扬好“四下基层”优良作风,汲取掌握蕴含其中的人民立场、人民情怀、领导方法、思想方法、工作方法,走好新时代党的群众路线,努力把这一光荣传统转化为推进中国式现代化建设的强大动力。

### 多维度挖掘理论实践“富矿”

思想碰撞、理论探索、实践总结……在三个平行分论坛上,与会专家学者代表,有关地方和部门主要负责人等,从不同领域、不同维度、不同视角出发,围绕“四下基层”与坚持以人民为中心的发展思想、“四下基层”与大兴调查研究、“四下基层”与党的作风建设等主题,提出了诸多具有思想性、学理性、针对性的真知灼见,奋力挖掘“四下基层”工作制度留下的理论实践“富矿”。

“调查研究的目的是以问题为导向,摸清实际情况并做出科学决策,是走向‘精准扶贫’之致富道路的前提。”在平行分论坛发言中,华侨大学哲学与社会发展学院院长、生活哲学研究中心主任、教授许斗斗以调查研究为切入点,延伸出“闽东精神”“精准扶贫”的实践风格和工作方法,介绍了关于“在调查研究中迈向致富之路”的研究成果。

在“四下基层”的指引下,宁德经济发展快马加鞭,已从“老少边岛贫”地区,变成福建省高质量发展的新增长极。近4年,宁德经济增速连续领跑全省,经济总量从全省第9跃升至全省第5,跻身全国百强;今年一季度,GDP增长10.8%,位居全国百强城市首位,取得了令人瞩目的成就。

(下转第2版)



近日,宁德市巨龙三都澳陆岛交通码头项目完成12根码头桩基施工。据了解,该项目坐落于蕉城区漳湾镇猴头自然村南侧滩涂,建设规模为50吨级陆岛交通码头泊位一个及相应配套设施,年设计吞吐量5万人次,计划于2023年9月完成项目建设。

本报记者 张文奎 摄

### 本期导读

#### “四下基层”与坚持以人民为中心的发展思想分论坛举办

#### “四下基层”与大兴调查研究分论坛举办

#### “四下基层”与党的作风建设分论坛举办

— 第2版 综合新闻 —